JPKABEH HATIIPEBAP 110 MATEMATHKA

@ \ 3a YUeHHIIUTE Off OCHOBHOTO 00pa3oBaHHe
E ; J 3.5.2025 roguna
PEIITEHUJA HA 3AJIAYUTE 3A 6 OJIJJEJIEHUE

1. Toukute M U N ce Cpe/iHU Ha CTpaHuTe AD =2b U CD =2a Ha IIPABOAroIHUKOT ABCD . KoJKaB mporeHT 3adaka
IUIOIITHUHATA HA TPMArOJIHUKOT MBN BO OJJHOC Ha IJIOLITMHATA HA TPaBOaroJHMKOT ABCD ?

PemeHHe.AKOZa=E=C_D,2b=B_C=E,Toram a:ﬁ:ﬁ,bzmzm. D a N a c
Co momour Ha ToukKMTe M U N ce (hopMUpaaT MpaBoarojHUTe TPUATOTHULIA o | P,
ABM ,MND,BCN co IJIOWTHHA F,, P,, P, COOJIBETHO, U ITPUTOA " P 20
2. . ) b P4
P = azbzab,}’zza—zb,lgzazbzab.(6110eH1/I) A 2 b

[I701ITHATA HA IPABOATONIHUKOT € P =24 -2b = 4ab . (2 moenu) IlonITHaTa Ha TPUATOTHUKOT MOJKe Jja ce oOue Kora
Off IIOLITHHATA Ha ITPaBOAroIHMKOT Ke ce ofi3eMart IJIONITHHUTE Ha TPUTe ITpaBoaroiHy TpuaroaHuny. Cropes Toa,

P=P-P-P-P =4ab—ab—“7'b—ab,(5noenn)

OZTHOCHO

P :2ab_"_b:4;‘b_%=@.(5 ToeHH)
2 2 2 2

KoHeuHo jo01BaMe fieKa

P :P-lOOz%%ab-lOO:I,Sab:4ab-100=0,375-100=37,5% . (2 moeHn)

2. Bo npaBoarojieH KOOp/IMHATeH CUCTeM BO PAMHMHATA 3a/jaJieHu ce Toukure A(—2,-2),C(6,2)u E(2,6). Toukata B e
CUMETpPUYHA TOUKA Ha ToUuKaTa C BO OJJHOC Ha X-0CKaTa, TOUKara D e CHMEeTpHUYHA TOYKA Ha TOYKaTa 4 BO OJHOC Ha [TpaBara
KOja MUHYBA HU3 KOOPIUHATHUOT MOUETOK U HU3 TOUKATa (—1, 1) Y TOUKaTa F’ e CUMeTpUYHA TOUKa Ha TOUKaTa £ BO OIHOC

Ha y-OCKaTa.

a) Ojpeu rv KOOPAMHATHTE HAa TOUKUTE B, D U F . F 5

0) [oBp3u ' 110 cIeIHKOB pefioces; Toukute 4, B,C,D, E,F, A ¥ IpecMeTaj T
NepUMeTapoT U IUIOIITHHATA Ha TaKa Jo0reHaTta ¢urypa. Enunuia gomkuna e lem. )

Pemenue. 3a TouHa CKUIIa ce [ofieyBaaT 5 MOeHH.

S D C
a) KoopuHaTtuTe Ha OapaHuTe TOUKM ce B(6,-2), D(2,2), F(-2,6). (9 moeHu) . i
0) [lepumeTapor Ha urypatae L=8+4+4+4+4+8=32cm. (5 moeHn) T . ,'e T
-1 !
durypara ce cocTou off 3 KBaJIpaTul CO UCTH CTPAHH, I1a IIOIITUHATA € . '
1 " B

P=3.4"=3.16=48cm’ . (6 moenn)

3. Konky nmetiudpeny mpupojiHu OpoeBy co pasinuHu Hudpy MocTojaT, ako uudpute 5 u 6 ce 1mMojaByBaaT Ha COCEIHU
TIO3UIMH BO OPOjoT?

Pemenue. Ako nugpure 5 1 6 ce Ha Mo3uiMjaTa Ha JieceT Wijay u Wijagu 1 o6paTHO, OpoeBUTe ce CO 3aliC 56abc WIN
65abc . lludpara a MokeMe [ia ja u30epeMe 0ff MHOKECTBOTO {0,1,2,3,4,7 ,8,9} Ha 8 pa3nuuHu HauuHM, IKbpara b Ha 7

HauKHH, a dpaTa ¢ Ha 6, ma umame 2-8-7-6 =672 6poesu. (10 moesn)

1



Axo mupure 5 1 6 ce Ha Mo3KIMjaTa MITjali U CTOTKK U 00paTHO, OpPOEBUTE ce o 3amuc d56ef win d65ef . lludparad
MOKeMe Jia ja u3bepeMe 0ji MHOKECTBOTO {1, 2,3,4,7, 8,9} Ha 7 pa3/IMYHU HAUMHH, 3aT0a IITO OPOjOT He MOKe Jja 3all0UHe CO
umudpara 0, dpaTa e Ha 7 HaUMHHM 3aTo0a IITO MOKe 1a 6upe 0, a udpata £ Ha 6, ma uMame 2-7-7-6 = 588 bpoesu. (10
IIOeHH)

Ako udpure 5 1 6 ce Ha TO3MIMjaTa CTOTKY U J€CETKU U IECETKU ¥ eJMHUIIM ¥ 00paTHO, OPOeBHTe ce O 3aMuc mnS56k
WIH mn65k U pqr56 WM pqr65 , UCTO Taka MMame 588 OpoeBu. 3HauM, BKYITHO Ke UMa 672 +3- 588 = 2436 OpoeBu. (5
MIOeHH)

4. Ha efieH ceMuHap yuecTByBaJIie ojipeieH Opoj Ha YUeCHHMIIM M CeK0j 01 HUB 300pyBa OapeM eJieH CTPaHCKH ja3uK, aHTTHCKHY,
repMaHCKu Wik (ppaHIycKH jasuk. [IpuToa, 3a ydecHUIUTe BaKaT U CJIeTHUTE YCIIOBHY:

2 y4ecHHKa 'l 300pyBaaT CHTe TPH jasHKa,

9 yuecHuKka 300pyBaar camo (ppaHIyCKU 1 aHTICKHY ja3uK,
13 yuecHuka 300pyBaat (hpaHIlyCKH ja3UK 1 repMAHCKH jaslK,
12 yuecHrKa 300pyBaaT repMaHCKM U aHITIMCKH ja3HK,

29 yuecHMKa 300pyBaaT aHITIHCKH jasuK,

6 yuecHuKa 300pyBaaT camo (ppaHITyCKHM ja3uK,

7 yuecHHKa 300pyBaaT caMo repMaHCKH jasuK.

Ompesieny TV BKYIMHUOT OpOj Ha YUECHMIIM HA CEMHHApOT M OpOjOT HAa YUeCHMIM Ha CeMUHApPOT KOW 300pyBaaT camo
QHTTIMCKM ja3MK.

Pemrenue. IIpB HauuH. BeHOBHOT iMjarpam Koj oiroBapa Ha JiafieHITe YC/IOBH e

! (15 moeHn)

G
Op oBze 3akayuyBaMe JieKa BKYITHUOT OpOj Ha YYEeCHHI[M Ha CEeMMHApOT € eHaKOB Ha 6+9+8+11+2+10+7=53,
OJTHOCHO 53 yuecHuKa. (5 moenn) Camo aHITIMCKH ja3uK 300pyBaar 8 yuecHuKa. (5 moeHu)

-n
>

Brop Haunn. Heka x e OpojoT Ha yueCHMIIM KOH r'o 300pyBaaT caMo aHIIMCKUOT ja3uk. Op Toa mto 29 yaecHuim 300pyBaat
AHTJIMCKY jasuK, C/ieyBa JieKa 29 nuia 300pyBaaT aHIIMCKY jasvK M HEKOj IPYT ja3uK. AHIIMCKM ¥ (PPaHIYCKH jasuK (0e3
repMaHCKH) 300pyBaaT 9 yUecHMIM, aHITIMCKU M TePMaHCKM ja3uK (0e3 (paHiycku) 30opyBaat 12-2=10 yuecHUIIM U CUTe
TPH jasuLy ru 30opyBaar 2 yuecHuny. (5 moenn) Criopef Toa, jobuBame fieka x +9+10+2 =29 , 0HOCHO x =29 —-21=8
yJyecHUIM 300pyBaaT caMo aHMHCKU jasuk. (10 moenwm) BkymHMOT Opoj Ha yueCHMIM HAa CEMHHApOT e €JHAKOB Ha
6+9+8+11+2+10+7 =53, omHocHo 53 yuecHuka. (100)

PEIIEHUJA HA 3AJTAYITE 3A 7 OJI/IEJIEHUE

1. laneHa e ponkata % , KOja e 3amuInaHa 1 Kako JieriuMaeH 0poj.

a) Hajou ja iudbpara mrro crou Ha 2025. mosuiyja mocsie JeljMaTHaTa 3alipKa Bo 3alKMCOT KaKo JeluMasieH 0poj.
6) Onpefieni ro », Taka mrto S, = 2025, Kajie S, e 30UpoT Ha PBUTE » LU(PHU MOCTe felUMAaTHATa 3aMUPKa Ha [jajieHaTa

JIPOTIKa 3aMuilaHa KaKo JeruMarneH 0poj.




Pemenne. [lafeHata JponKa 3alMilaHa Kako JlelMMajieH O0poj e of 00/IuK %:0,(9801), OJ1 KaJle cnenyBa Jeka e

TIepHOJIYeH JleluMasieH Opoj .

a) Ja bapame 1uchpara mrro crou Ha 2025. mo3uniyja mocie feliMMaTHaTa 3aMmipKa BO 3aMMCOT KaKo JienuMareH 6poj. Mmame
2025=4-506+1, ma octaTokoT 1 TOKaKyBa JieKa IpBata Ijudpa off epuoyoT e bapaHara 1udpa, BO HAlIKOT C/Tyyaj Toa
e 9. (10 moenn)

0) 30upor Ha nmdpute Ha Opojor 9801 e eHakoB Ha 9+8+0+1=18. (5 moern) Of Toa 1o Opojor 2025 MoKe f1a ce PeTCTaBu
Kako 2025=112-18+9, nobuBame feka n=112-4+1=448+1=449, omgHocHO 30upoT Ha mpBute 449 rmdpu moce
menuMarHata 3anupka e 2025. (10 moenu)

2.HeKa a,b u ¢ ce pasIiyYHK IPOCTH efHOLIpern 6poesu. Ope/ieNH I cuTe 6poeBH 0f 06MMKOT ab301c KOH ce AeNiBH
co 66.

Pemenne. bpojor 66 ro pasnoskyBame Ha MPOCTH MHOKHUTENIH, OJHOCHO 66=2-3-11. (5 moeHu) JacHo e meKka Opojot
ab301c Tpeba fja Ouzie mapeH. 3aToa IITO OPOjOT 2 € eJMHCTBEHUOT MapeH MpocT Opoj, JobKuBame eKa c =2, OHOCHO
6pojoT e of1 061K ab3012 . (5 moenn) 3a fa Guze 6pojoT AenuB co 3, 30upoT Ha HudpuTe Tpeda fAa bUe AeMuB Co 3, Na
mobuBaMe JieKa 30UpoT a +b + 3+ 0+1+2 Mopa ja Ouyie IeJIuB o 3, OJHOCHO a + b+ 6 Jia € JIeJIUB €O 3, OJIHOCHO a +b e
memuB co 3. (5 moenn) KcTo Taka, ofj VCJIOBOT Ha 3ajauara, HudpuTe ce pasIMuHu MPOCTH egHOIM(pPeH OPOeBH, TaKa
fobuBame fieka a,b e {3,5,7} , OJJHOCHO eJUHCTBEHA MOKHOCT 3a ¢b3012 fia Gufie Je/iB co 3 e a,b e {5,7} (5 moeHn).
3Hauu, ru gobuBame O6poeBute 573012 m 753012. On HuB gemuB co 11 e 573012, ma Toa e eMHCTBEHUOT OPOj LITO TH
HCIIOJIHYBA YC/IOBUTE Ha 3ajjauara. (5 moeHmn)

3. JIBe cBeKM €O pa3InyHa I0/DKMHA U JlebenuHa unHaT 360 geHapu. LleHuTe Ha cBeKKTe ce BO MCT OJJHOC KaKO U HUBHUTE
nomkuHu. [lomonrata cBeKa 1[e/IOCHO Ke M3rOpH 3a 3,5 yaca off majiemeTo, a MOKpaTKaTa 3a 5 yaca off majemeTo. AKo
MCTOBPEMEHO Ce 3arajiar, ocjie /iBa 4aca ropeme I0JKMHUTE Ke MM ce u3eHauaT. Onpeienu 3a KOJIKY IPOLIEHTH e Moj1oJra
eJTHaTa CBeKa Off IpyraTa u KOJIKy YMHU CeKoja off HUB?

Pemrenue. Heka co a ja 03HauMMe JI0/KMHATA Ha MOJlo/ITaTa CBeKa, a co b Ha MoKpartKaTta cBeKa. Off yc/I0BOT Ha 3ajiauaTa

, , a a 2 , 1

cJlelyBa JieKa Off TI0[j0/IraTa CBeKa 3a eJleH uac Ke U3ropu 315°35° 7% a 0 IOKpaTKara 3a efleH 4ac Ke U3ropu gb .5
10

b

. 2a b
noenn) [locye 2 yaca ropese, Off MOJ0JIraTa CBeKa Ke ce MOTPOLIH 2 -7, a o]] MOKpaTKara 2 g Op yC/I0BOT JieKa mocJie

. 2a b
2 yaca ropeme HUBHUTE JOJUKMHU Ke ce M3e[IHayar, JoOuBaMe paBeHKa off CJIeTHAOT O0UK a — 2 7 =b-2 g , OTTHOCHO

3a = ib , T.€e. %a = %b. OTTYKa, a = %b , OJHOCHO a =1,405 , ITO 3HAUM JleKa a e 40% mogpoinra of b . (10 moenn) Heka

7 5
X € IIeHdTa Ha IIpBaTa a4 y Hd BTOpATa CBeKa. BPI,I[EjKH [eHuTe Ha CBEKUTe ce BO MCT OJJHOC KdKO 1 HUBHUTE [JOJLKUHH,

mobuBaMe eka x =1,4y . Off yCI0BOT Ha 3ajlauaTa 3HaeMe JieKa x + y =360 . OTTyKa mobuBaMe feka y =150 u x =210.

(10 moenn)

4.Hexka M u N ce cpeJyiHu Ha cTpaHuTe AD W CD , COOJIBETHO, Ha KBajpaToT ABCD . Otceukute BN U CM ce cevar
BO TouKaTa P. JIoKaxKu JieKa I0JDKMHATa Ha OTceuKkata AP e e[JHaKBa CO I0OJDKMHATA Ha CTPaHaTa Ha KBaJpaToT.
Pemienne. 3a mpaBoarojiHUTe TPHAroMHUM BCN U CDM Baxu aBCN = aCDM (cnopen, CAC, T.e. THe UMaaT JiBe
eqHakBu Katetw). (5 moenm) OTTyRa, <BNC=<CMD u <CBN=<DCM. 3a ACPN BakXHU CJIeJJHOBO
XCNP + <PCN = «<CMD + <PCN = <« CMD +<MCD =90° na ciiefiyBa ieka CM L BN . (7 moeHu)




Heka Q e cpemguHa Ha crtpaHata BC. YertupuaromHukor AQCM e
napaJsiejiorpaM, I1a Toraui rpaBata SQ e cpejjHa JIuHUja Ha aBCP, a ToUKara S, P
BO Koja ce ceyaT BP U AQ e cpejiiHa Ha OTceukarta BP . (8 moeHu) YiiTe moBeke )

AQ 1 BP mampaBata AQ e CUMeTpa/ia Ha oTceuKarta BP . OTTyKa, AP=AB. . o

via

(5 moeun)

PEIIEHUJA HA 3AJTAUITE 3A 8 OJIIEJIEHHUE

1. JJoraku fieka Opojor 1277 + 279 43207 4 420 | 5202 4 629 1 92 e nejmuB co 10.

Pemrenue. JacHo 1 =1. (1 moen) CremeHuTe Ha 2, 3aBpuIyBaaT Ha bpoesute 2,4,8,6 HausMeHUUHo, ma of, 2°°% =2+

creayBa fieka 2°° saspuiyBa Ha 2. (4 moenn) Ctenenurte Ha 3, 3aBpiuyBaar Ha Opoesute 3,9,7,1 HAM3MEHMUHO, A Of
3202 = 3% crienyBa leka 3°°% 3aBpiuyBa Ha 3. (4 moenu) CreneHuTe Ha 4 3aBpuIyBaar Ha OpoeBuTe 4 1 6, Hal3MeHIYHO,
ma o 477 =4*'"""' ‘no0uBame sieka 4*°*° 3aBpuryBa Ha 4. (3 moenn) CreneHuTe Ha 5, 3aBpuIyBaar Ha 5, ma 5°°* 3aBpinyBa
Ha 5, (3 moenu) a creneHuTe Ha 6 3aBpuIyBaat Ha 6, ma 6°°* 3aBpiuyBa Ha 6. (3 moenu) Crenexure Ha 9 3aBpiyBaar Ha 9 u 1
HaM3MeHUuHo, Ma of 9°°* =9*'"**! "nobuBaMe feka sappuyBa Ha 9. (3 moenn) Op Toa mTo 1+2+3+4+5+6+9=30,
c/efiyBa JieKka JajieHroT opoj 3aBpuiyBa Ha 0, oHOCHO fieka e ienus co 10. (4 moeHn)

2025
9

2. Heka n>1 e npupogeH 0poj. JIokaku fieka n U n+4 He MOXKaT Jla ce IMOJHM KBaj[paTd Ha MPUPOAHU OpPoeBU
HICTOBpPeMEHO.

Pemenue. Heka n e mpupogeH Opoj. [la mpeTmocTaBuMe [ieKa n M n + 4 MOKAT [ja ce TI0JIHN KBaJpaTy Ha IPUPOHY OpoeBH
rcroBpemeHo. Criopes Toa, II0CTOojaT IIPUPOJHK OPOeBH m U p, TaKa WITO n=m" U n+4 = p*. (3 moenn) Toramnt, n =m* u

n=p°—4, of Kaje ciefyBa fieka m’ = p° —4, OIHOCHO p°—m’ =4. (3 moenu) Of mocaegHOTO [oOMBaMe JeKa
(p—m)(p+m)=4.(4 noenn) busiejku, p 1 m ce npupogHu 6poeBH, p +m e npupofieH Opoj, Na U p —m € UCTO TaKa
TIPUPOJIEH OPOj, OIHOCHO p —m >0=> p > m . (3 moenu) Of ceTo 0Ba, U Of Toa ITO 4=1-4=4.1=2-2 T pa3rieyBame
C/IeIHUTE TPH CITyJal:

Cnyuaj 1. Heka p-m=1 u p+m=4. Toram, p=m+1, ma co 3amMeHa BO p+m=4, [00UBaMe [ieKa

m+1+m=4<:>2m=3<:>m:%.HO, 0Ba IPOTUBPEYH Ha Toa ieKa m € N . (4 moeHn)

Cnyuaj 2. Heka p-m=4 u p+m=1. Toram, p=m+4, ma co 3ameHa Bo p+m=1, [JobuBame JeKa

m+4+m=1<2m=-3m= —% . Ho, oBa mpotuBpeun Ha Toa fieka m € N . (4 moeHn)

Cnywaj 3. Heka p-m=2 u p+m=2. Toram, p=m+2, ma co 3aMeHa BO p+m=4, [obuBaMe JeKa
m+2+m=2<2m=0< m=0.Ho, oBa npoTuBpeun Ha Toa fieka m € N . (4 moeH#u)

CrnemyBa JieKa €O CeKoj C/yJaj, TpeTIocTaBKaTa He e TOYHa, CO IITO JOKa)KkaBMe JleKa n U n+4 He MOKAT Jia ce MOJTHU
KBaJ[paTu Ha IPUPOIHU OPOEBU MCTOBPEMEHO.

3. [IBe KpYKHULM k, U k, Ce JONMpaaT OffHaBoP Bo Touka 7 . E/jHA HUBHA 3ae[JHMUKA TAHTeHTa I'M JOUPA KPYKHULIUTe
BO Toukute M u N . Ompe/ieny ja rojieMuHara Ha arojioT MTN .




Pemenne. Heka p e 3aejHIUKaTa TAHTeHTA HA KPYKHULMTE KOja I
jomupa Bo Toukute M u N . Bo ToukaTa T TOBIeKyBame
3ae[[HAUKA TaHTeHTa ¢ Ha Kpy:kuuuurte. Heka S e mpeceuyHa Touka
Ha TaHTeHTHTe / ¥ p . (5 moern) [Iputoa Baxki: ST = SM (6ufiejku
ce TAHTeHTHU OTCEUKH 3a KPY)KHUI[ATA k, Off ToukaTa S) (5 moexn)

u ST = SN (6ufiejKi ce TaHTeHTHU OTCEUKM 3a KPYKHHULATA k, Of

Toukata S). (5 moenn) Of oBa, clefyBa fieka SM = ST = SN,
OTHOCHO M , N u T ce TOYKH Off KPY’KHHI[A CO I|eHTap Bo S U
nujamerap MN . (5 moenu) Aronotr MTN e mepudepeH aron Hap
nujametapoT MN , ma ofi TamecoBaTa Teopema, cjeflyBa JieKa
ZMTN =90°. (5 moexn)

1
4. Ema 3amMuHaja Ha [IaTyBambe CO OJipeeHa CYMa Ha IIapHu. HpBI/IOT JEH II0TpouInia 1 JeHap u ﬁ 01 OCTaTOKOT 0[] CyMaTa.

1 1
Bropuot nen norponmna 11 geHapwu, a noroa 00 Ol HOBUOT OCTaToK. TpeTuoT jieH notpomuia 21 geHapu, a moroa —

Of1 HOBHOT OCTaTOK UTH. [loc/ie HKOT [ieH MOTPOIIM/IA OHOJIKY MapHJYHK CPefICTBa KOJIKY IITO MOTPOLIU/IA CUTE MPEeTXOHH
neHoBH 3aefiHO. KonKy eHoBu Ema Oua Ha maTyBame, aKo CEKOj JieH OCBeH MOCTIe[HAOT TPOLIe/ia UCTa CyMa Ha ITapH4Hu
cpenicTBa U ce Bpatuia co 59301 nenapu?

.. x—1
Pemenne. Heka x e cymara Ha mapu Koja ja moHena EMa co cebe Ha matyBameTo. IIpBHOT IeH MOTpoLIM/IA HW’ (2

II0eHH) 1a ¥ OCTaHajze x —1 _);T_Ol neHapi. (2 moenu) BropuoT feH motpoumna 11 geHapu, a moroa IL 071 OCTaTOKOT,

1 x-1 1 x—1 . .
OITHOCHO BTOpUOT AeH moTpomuna 11+ —/| x—1-——11|=11+4—| x—=———12|. (4 moeHn) buaejku cekoj neH
it PHOT [i P 100(’( 100 j (x 00 ) ( ) bupej j o

OCBeH IIOCJIeHHOT TpOIIe/Jla MCTAa CyMa Ha IIapUUHM CpeJCcTBa, [obOuMBaMe JleKa Tpeba Ja BakM

1+ Xl 11+ L x— X1 12 |. (4 moenn) Co peillaBare Ha I10CjIeiHaTa paBeHKa Jo01BaMe JieKa
100 100 100

1+x—_1=11+ !

Xl ) 1004 x—1=11004x -2 "L 10
100 100" 100 100

¢>z:l+x—x=1HM—12—Hm+l¢>E:l=989c>x—1=9&m0¢3x=98wn,
100 100

ofHOCHO fleka Ema 3amuHana Ha maTyBame co 98901 menapu. (5 moenn) Co 3aMeHa 3a x = 98901 Bo 1+x—_1, nobuBaMme

ZieKka mpBHOT jeH norpomriia 990 gexapu. (1 moen) Of ycI0BOT M CUTe HAPeJHH IEHOBU OCBEH MOC/IEJHIOT ja OTPOLINIA
rcTaTa cymMa Ha mapu. Heka y e cymaTa Koja ja OTpOIIM/Ia ITOCTIeIHUOT JIEH M » € OPOjOT Ha JIeHOBH Kora O1JIa Ha ITaTyBakbe.

O YCI0BOT, MOCTENHKMOT [eH MOTPOIIMIA OHOJIKY MAPMYHM CPECTBA KOJKY IITO MOTPOIIMIA CUTE IIPETXOJHY [eHOBHU
3aeIH0, Ma y =990(n—1). Mcro Taka 3Haeme fjexa Bpatuiaa 59301 genapu, na sobusame jieka 2y +59301=98901. (3

HOEHI/I) Co peliaBambe Ha I0CJIeJHaTa paBeHKa, ,[[O6I/IB3ME JeKa

2-990(n—1)+59301=98901 <> 2-990(n—1)=98901-59301 <
<1980(n—1)=39600 = n—1=20<n=21,

O[THOCHO Io0uBaMe fieka Ema Ousa Ha matyBame 21 eHa. (4 moenn)




PEIIEHWJA HA 3AJIAYUTE 3A 9 OJIIEJIEHHUE

1. 3a efieH npupojieH Opoj Be/mMe JieKa ro MMa CBOjCTBOTO P, aKO TOj MO3Ke Jla ce TIPeTCTaBH KaKo 30Mp Ha KBajjpaTHTe Ha
7IBa pa3/IMYHU MPUpOHK 6poja. Heka n e mpupozeH 0poj, Taka IITo OPojoT 9n To UMa cBOjcTBOTO P. JIoKakHU [ieKa 3a Koj
o110 MpUpoIeH 6poj a, bpojoT (a? + 1)n ro UMa CBOjCTBOTO P.

Pemenue. bupiejku 0pojoT 9n ro MMa CBOjCTBOTO P, TIOCTOjaT IPUPOHK OPOEBH X U y TAaKBH ILTO
9n = x2 + y2.
CnepnyBa fieka 3|x 1 3|y, OJHOCHO x = 3u My = 3v, 32 HEKOU IIPUPOHY b6poeBu u 1 v. Co 3aMeHa, loOMBaMe JieKa
9n = (3u)? + (3v)?,
9n = 9u? + 9v?,
n=u?+v2
CnemyBa fieka, ako OPojoT 9n ro MMa CBOjCTBOTO P, TOrall i OPojoT n o MMa cBOjcTBOTO P. (10 moeHu)
AKO x < y, TOraml u < v, I1a UMame
(@+1n=(@+1DW?+v? =
=a’u®+a*v?+ut+v?=
=a’u?+2-au-v+vi+a*v® -2 av-u+u?=
= (au + v)? + (av — u)?,
AKo, MaK, y < x, OJJHOCHO v < u , TOTall
(@®>+1Dn=(@a*+1Dw?+v? =
=a’u®+a*v?+ut+v? =
=a’u?-2-au-v+vi+a*v®+2-av-u+u?=
= (au — v)? + (av + u)?,
OJIHOCHO 1 0pojoT (a? + 1)n MoKe Ja ce TpeTcTaBy Kako 30Mp Ha KBaJpaTHTe Ha [jBa MPUPOIHH Opoja, OHOCHO ro MMa
CBOjCTBOTO P. (15moeHn)

2. Bo TpuaromHukor ABC, aronoT ABC e TpUIIATH 1orojieM of arojaot ACB. Ha crpaHata AC 3emMeHu ce ToukM M u N (M
nexku Mery A u N), Taka mrto 4ABM = AMBN = 4NBC. Of Toukata A Ha ripaBarta BN e CIIylITeHa HOpMaJia Koja ja ceye
oTceuykata BM Bo TouKa K. /lokaku fieka npaBata NK e cumeTpasna Ha AANB.

Pemenne. Heka 4ACB = y. Toraui, criopef,
YCJIOBUTE BO 3ajjauaTa uMamMe Jieka 2ABC =
3y u 4ABM = AMBN = 4NBC =y. Ke
3abenexkume neka AANB =2y  Kako
HaJBoOpellleH aroil 3a TPUaroJHUKoT NBC.
(10 noenu)

C

Toram op paBeHcTBoTO ZAABN = 4ANB
ciaeyBa JleKa  TpUarolHUKoTr ABN e ,
paMHOKpaK, a Heroara BucuHa AK e A B

cumerpasia Ha Z#ANAB. OcBeH TOa, BO

TPUAroJIHUKOT ABN mipaBaTa BK e cuMeTpasia Ha 4ABN. (10 noenu) Ho, BO TPUaroHUKOT TpUTe CUMETPAJIU Ce CevaT BO
eJTHa TOUKa, a BO HAIKMOT C/Ty4aj Toa e Toukara K. CiefiyBa jieka cuMeTpasia Ha £ANB e npaBata NK, 1ITo Tpebaiie fia ce
noKaxke. (5 moeHun)

3.Heka ¢ u b ce NO3UTUBHM peaHU OPOEBU TaKBH LITO ? 4 b 1. Jlokaxku fieka ZL - zb =a-b.
a+l b+1 b"+1 a +1
Pemenue. JacHo, a >0 u b > 0. Oj paBeHCTBOTO " + % =1 Ke ro uspasume b 1pexy a . JlobuBame fieka
a+ +
a b a b+1-b a 1
= 1 — < = < = ,
a+l1 b+1 a+1 b+1 a+l b+1

atl =E<:>l+l=b+l, 0]l Kajie cjie/iyBa ieka b:l. (10 noenu) Toram
a

OJHOCHO
a 1 a




a b a_ g _ _a 1 B
b*+1 a’*+1 (1)2” a*+1 %H a(a’ +1)
a a
3 4
= az_ 21 = 2a - 21 = a2 ! . (10 moenn)
1+a” a(a+1) a +1 a(a+1) a(a”+1)
aZ
Ho, a* —1=(a*> —1)(a’ +1), ma ceiyBa fieka
1) (a® +1 *-1 1
2a 3 2b _(a )2(a +D)_a UL
b"+1 a +1 a(a”+1) a a

1ITO Tpeballe Ja ce gokaxke. (5 moeHu)

4. Ha kpyxuwuijata k ce pacropejieHy Toukute A, B, C, D u E, 110 JaJleHUOT peJiociie]i, BO HaCOKa Ha [IBUKEHe Ha CTPeJIKUTe
Ha YaCOBHMUKOT, TaKa ITo £ABE = ABEC = AECD = 45°. [[oKaKH JieKa
AB? + CE* = BE? + CD*.

Pemenue: bunejku #AABE = ABEC uMame Jieka AB||EC. 3Hauu
YeTUPUAroHUKOT ABCE e Tpame3. Wcro Taka, Oounejku 4BEC = AECD
uMame Jieka BE ||CD. 3Hauu 1 YeTUpUaroHUKoT BEDC e Tparie3. (5 moeHun)

Op apyra crpaHa, TetuBuTe AE, BC 1 ED ce e[HaKBU Mery cebe, T.e. AE =
BC = ED. llopagu T0a ABCE u BEDC ce paMHOKDPaKM TpaIle3M.
...... (5 moenwn)

Armute 4EBD = AECD = 45°, Kako ari Haj, UCT KpykeH 1ak ED, ma
crepyBa ieka £ABD = 90°. Hcto Taka armrte 4ABE = AACE = 45°, Kako
arJIM Hajl MCT KpyKeH JaKk AE, ma cieqyBa fieka £ACD = 90°. 3Haun AD e
IMjameTtap Ha KpyskHunata k. (5 moenu)

3atoa, ciope [Tutaroposara Teopema
AD? = AB> +BD? u AD? = AC? + CD?
ofjHOCHO AB? + BD? = AC? + CD?. (5 noeHu)

Ho, BD = CE KaKo JiujaroHaja Bo paMHOKpaKuoT Tpane3 BEDC u AC = BE
KaKo JijaroHaza BO paMHOKpakuoT Tparne3 ABCE. CriefiyBa ieka
AB? + CE? = BE? + CD?. (5 noeHn)




